

中巴首笔跨境人民币结算业务成功办理，中国首单以人民币结算LNG采购交易达成……

人民币缘何受欢迎

中国与巴西首笔跨境人民币结算业务成功办理，中国首单以人民币结算的进口液化天然气(LNG)采购交易达成，中国与沙特国家银行首次人民币贷款合作落地……近期，人民币国际化好消息不断，多方面取得显著进展。

党的二十大报告提出，有序推进人民币国际化。如何看待近期人民币国际化的一系列动作？为什么越来越多的国家选择使用人民币？人民币国际化面临哪些机遇和挑战？记者采访了中国银行研究院资深研究员王家强。

问：如何看待近期人民币国际化的一系列动作？

王家强：今年以来，人民币国际化取得新进展，从区域表现来看：一是中国与其他金砖国家的双边货币合作取得重大进展。金砖国家是新兴经济体的典型代表，人民币在金砖国家的使用具有示范效应。比如，人民币在俄罗斯的使用程度显著提升，目前在俄罗斯外汇储备中占比仅次于欧元；3月，巴西与中国达成双边本币结算协议，这是人民币在拉美国家取得的重要新突破。

二是中国与中东地区国家的双边货币合作取得新突破。中东地区能源和资源密集，而中国是大宗商品的重要进口国，双边货币合作具有重要意义。过去几年，伊朗与伊拉克等国家与中国的双边本币结算不断发展。今年3月，中国进出口银行与沙特国家银行落地首笔人民币贷款合作，更是突出了人民币在中东投融资市场使用的重要进展。

三是人民币在东盟地区的使用全面扩展。2022年，东盟已连续3年成为中国的第一大贸易伙伴，RCEP协定生效更是推动人民币在东盟地区使用迈上新台阶。过去十年，中国与东盟之间跨境人民币收付增长近20倍，占同期人民币跨境收付的份额仅次于中国香港。目前，马来西亚、新加坡、泰国、印度尼西亚、柬埔寨和菲律宾等国家已将人民币纳入外汇储备。

四是人民币在西欧国家的使用取得新进展。西欧国家是全球重要的经济中心，同时拥有伦敦、巴黎、法兰克福、卢森堡等重要的金融中心，一直将使用人民币作为巩固金融中心地位的重要方向。3月，中国海油与法国道达尔能源完成首单人民币结算进口LNG交易，标志人民币在欧洲的使用职能进一步拓展。

问：为什么越来越多的国家选择使用人民币？

王家强：货币国际化反映国家的综合实力，一系列成果是我国政策取向和外部环境变化共同作用的结果。党的二十大报告提出要“有序推进人民币国际化”，金融管理部门积极落实中央决策，加大金融监管改革力度、建设完善国内金融市场，对外主动选择区域、产品和合作对象，推动人民币国际化向前发展。同时，在稳健宏观政策的助力下，我国经济稳步增长，通货膨胀保持较低水平，对外投资贸易稳定发展，人民币汇率基本稳定，人民币币值表现出极大的稳定性，树立了更高国际信誉，吸引各国投资者和交易商。

与此同时，去年以来国际形势和外部环境急剧变化，多方面因素成为越来越多国家加入人民币“朋友圈”的助推器：在国际地缘政治冲突中，美元被用作金融武器和制裁工具，极大损害其国际信誉；面对汹涌而来的通货膨胀，美欧国家一改此前零利率政策，短期、高频、大幅的加息政策导致全球金融市场高度动荡，美元、欧元和日元等主要货币汇率大幅波动，英国养老金市场、美国硅谷银行、瑞士信贷银行等相继爆发危机；美国为维护霸权，在国际投资与贸易中“脱钩断链”，打压竞争对手等。面临发展、安全、环境等全球性挑战，众多国家选择与中国合作、与人民币合作，显示了大势所趋、民心所向。

人民币跨境支付、投融资、储备等国际货币功能全面增强，国际地位显著提升

问：当前，人民币国际化取得了怎样的成果？

王家强：2009年跨境贸易人民币结算试点，标志人民币国际化启动。在十余年的发展历程中，人民币国际化经历了快速突破(2009年—2015年)、波动调整(2016年—2019年)、稳步回升(2020年—2021年)、有序推进(2022年至今)等发展阶段。如果从人民币作为国际货币的金融功能分类，可从五方面总结：

作为支付结算货币，人民币跨境使用成就显著。2022年，我国跨境人民币收付合计42.1万亿元，在同期本外币收付总额中的占比提高到49%。根据SWIFT(环球银行金融电讯协会)发布的统计数据估算，2022年人民币国际支付份额达到2.3%，居于全球第五大支付货币。特别是在大宗商品市场，我国已上市的原油、铁矿石、国际铜、棕榈油等特定品种交易期货稳步发展，更大程度地为大宗商品交易人民币计价结算提供定价基准。

作为投融资货币，功能全面拓展，规模持续扩大。人民币在跨境和离岸市场的贸易融资、存款、贷款、人民币资金池、证券融资、投资理财和直接投资中均得到广泛使用。例如，2022年末，境外主体持有境内人民币存款、贷款、股票和债券四类资产的总规模达到9.6万亿元。

作为交易货币，人民币国际地位显著提升。根据国际清算银行三年一度调查数据，

2022年4月人民币在全球外汇交易市场的占比提高到7.0%，成为全球第五大交易货币，而在2010年4月仅占比0.9%，排名全球第17位。

作为外汇储备货币，人民币加入特别提款权(SDR)，跃升为全球第五大储备货币。根据IMF数据，截至2022年末，全球央行持有的人民币储备规模为2984.4亿美元，人民币在全球外汇储备中占比为2.7%，较2016年人民币刚加入货币篮子时提升1.6个百分点，在主要储备货币中排名第五。据不完全统计，有80多个境外央行或货币当局将人民币纳入外汇储备。

国际合作全面推进，为人民币国际化营造发展环境。随着2023年与巴西等重要经济体推进双边本币结算合作，人民币在跨境经贸活动的使用显著扩大。截至目前，我国与累计40个国家和地区的中央银行或货币当局签署过双边本币互换协议，总金额超过4万亿元，有效金额超过3.5万亿元，双边货币互换可为当地提供稳定的流动性支持，更好推进跨境人民币投融资和离岸人民币市场发展。在境外清算机制安排方面，我国已在29个国家和地区授权了31家境外人民币清算行。

人民币国际化有利于推进国际货币体系变革和全球经济治理

问：为什么要推动人民币国际化？这对中国自身发展有何影响？

王家强：人民币国际化是我国作为全球经济大国，持续扩大对外开放的必然选择。在2009年启动人民币国际化进程时，中国已是全球第三大经济体、第一出口大国。作为对世界有影响力的经贸大国，人民币国际化将有利于促进我国的跨境贸易活动和投融资的发展，特别是降低换汇成本、防范汇率风险、便利支付结算。

人民币国际化还有利于推进我国金融市场的对外开放，通过提升境外投资者分享我国经济增长红利的吸引力，扩大吸引外资、对外投资的力度，更好利用国内国际两种资源，服务我国实体经济高质量发展。

推进高水平制度型对外开放也需要人民币国际化作为重要保障。从国家经济安全和金融安全来看，美国频繁将美元作为金融武器和制裁工具，遏制打压我国发展，摆脱美元霸权、维护国家安全已成为人民币国际化加快发展重要而迫切的动因。从促进对外经贸合作高质量发展来看，除促进贸易投资便利化之外，我国是全球最大的大宗商品需求国，但人民币在大宗商品市场的定价权依然较为薄弱，推进人民币国际化将更好地维护市场稳定，增加我国经济利益。

问：人民币国际化对国际货币体系和世界经济有何影响？

王家强：人民币国际化有利于推进国际货币体系变革和全球经济治理。当前，新兴

市场和发展中国家在全球经济的比重越来越高，但国际货币体系仍以美元为主导。在“美国优先”、不愿承担治理责任的背景下，全球经济治理日益面临挑战。人民币国际化可以在全球经济、金融的治理中发挥重要稳定作用，更好地促进中国融入世界经济，促进全球经济治理向更公平、更开放、更有效的方向发展，推进建设人类命运共同体。

作为国际货币必然也要承担相应责任，例如为全球市场提供流动性、汇率稳定锚，开放国内金融市场，增强全球宏观政策的协调性，实施负责任的对外金融政策等。在一定情形下，由于资本自由流动、货币政策独立性、汇率稳定性“不可能三角”客观存在，人民币国际化对我国宏观政策、金融监管、金融体系适应能力等都会带来新挑战，我国将面临更大的系统性风险管控压力。此外，我国经济金融体系对外风险暴露程度也将更高，海外金融资产的安全保护能力、金融机构的全球竞争力、金融市场的提质扩容水平等将面临更大的全面提升要求，对此我们不可回避，须迎难而上。

坚持稳中求进、有序可控，不断构筑完善的制度基础，为我国高水平制度型开放贡献力量

问：当前，人民币国际化面临哪些机遇？哪些挑战？

王家强：从当前内外部发展形势来看，人民币国际化面临一系列机遇：一是美国不负责任的对外政策和美元霸权的种种弊端，正在引起世界各国的普遍反对，各国对扩大与我国经济金融合作的需求日益强烈，人民币国际化迎来重要的发展窗口期；二是今年我国经济有望实现较快复苏，人民币汇率、我国通货膨胀水平、金融市场都有望保持更加稳定的状态，人民币国际化迎来较好的市场环境；三是我国在促进地区争端解决中发挥积极作用，对世界各国具有更强影响力，推进国际合作包括人民币国际化迎来较好的氛围环境；四是中长期内，我国作为全球经济大国、消费市场大国、重要经贸合作伙伴的趋势不会逆转，社会治理更加完善，金融监管水平不断提升，宏观政策更加成熟，对人民币国际化持续推进形成强有力的基础支撑。

挑战同样不少：一是美国阻挠不断，实施“脱钩断链”与遏制打压政策，冲击投资者对我国金融体系的信心，人民币国际化面临较大的外部风险管控挑战；二是美元的地位在短期内依然难以撼动，美元在近百年内建立起的支付清算体系、客户使用习惯、金融市场体量等具有相当竞争力，人民币国际化面临不小的市场壁垒，特别是欧美国家对人民币的接受度仍不够高；三是我国金融监管水平亟待提升，特别是适应金融市场开放持续扩大、金融产品创新快速迭代、金融风险形态更趋复杂化的环境下，金融监管部门亟待增强在基础设施建设、监管科技运用、数字货币推广、宏观审慎监管、微观行为监管、跨部门联动、跨境合作等各领域的监管能力，为人民币国际化提供制度保障和工具支撑；四是我国金融机构的全球竞争力依然薄弱。

从欧美国家经验来看，货币的国际化相当程度依赖于本国跨国金融机构担当主渠道，对外提供完善的本币金融服务。目前，中国跨国银行竞争力较过去已明显提升，但与国际化领先的大银行相比仍有差距。

问：如何继续有序推进人民币国际化？应在哪方面着重发力？

王家强：推进人民币国际化应坚持稳中求进、有序可控，不断构筑完善的制度基础，为我国高水平制度型开放贡献力量。

一是做好基础性、支撑性工作，在跨境人民币基础设施建设、金融开放制度建设等方面练好内功。人民币国际化一定程度上就是不断去除限制人民币跨境使用因素的过程，例如铺设更加顺畅的支付清算系统，完善布局全球化的支付清算机构、完善便利投融资市场对外开放的交易结算制度与交易场所。在数字货币发展的大趋势下，还要持续做好跨境数字货币合作的技术研发和构建跨境合作机制。

二是循序渐进做好金融市场的开放工作。当前我国外汇市场、银行间市场、衍生品市场、资产管理市场等的对外开放仍有较大空间，要坚持循序渐进、稳妥推进的方式，在管控好风险的前提下逐步打开。在开放对象上，优先推进周边国家、友好国家和经贸往来密切国家的开放与合作，特别是在RCEP框架下，充分发挥人民币区域影响力，推动我国与东盟等重要贸易伙伴扩大使用本币结算和投融资活动。

三是建立适宜的激励机制，推进我国跨国企业及跨国金融机构优先使用人民币。为提高跨国企业在跨境贸易投资中使用人民币的积极性，可建立更有激励效应的考核机制，推动企业和金融机构在对外投融资中使用人民币。积极引导外贸企业使用人民币结算，督促金融机构敏捷响应企业需求，简化业务办理流程、提供优质跨境人民币金融产品和服务等。

四是强化人民币国际化的风险防控工作。金融部门要持续推进国际合作，通过货币互换机制，完善离岸市场人民币流动性的供给机制；开发跨境资金监控监测的监管工具，提升在开放条件下对跨境资金流动的管理能力和风险防控能力等。

责编：龚铭铭